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Постановка проблеми. Сучасний стан економіки України суттєво ускладнює умови діяльності 

суб’єктів господарювання, внаслідок чого постає проблема гарантування в ринкових умовах 
фінансово-економічної безпеки підприємств шляхом запровадження відповідної системи фінансово-
економічної безпеки. 

Однією з найважливіших умов забезпечення стійкого зростання підприємства та формування 
позитивних результатів його фінансової діяльності є розробка ефективного механізму формування 
системи управління фінансово-економічною безпекою, впровадження якого забезпечить захист 
підприємства від загроз і небезпек внутрішнього та зовнішнього середовища. 

Як наслідок зазначеного вище, на сучасному етапі зростає актуальність дослідження механізму 
формування системи управління фінансово-економічною безпекою.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання, які стосуються дослідження механізму 
формування системи управління фінансово-економічною безпекою досліджували такі вчені, як: 
В.І. Бокій [1], Т.Г. Васильців [2], В.І. Волошин [2], О.М. Головченко [3], З.Б. Живко [4], Ю.Б. Кракос [5], 
Р.О. Разгон [5], А.П. Колесніков [6], Г.О. Надьон [7], О.В. Іващенко [8], В.І. Франчук [9], С.В. Цюцюпа 
[10] та ін. 

Однак у більшості наукових досліджень мало уваги приділено саме побудові та функціонуванню 
комплексної системи фінансово-економічної безпеки підприємства. Усе це свідчить про актуальність 
теми, а відтак зумовило вибір напряму дослідження в науковому і практичному аспектах. 

Постановка завдання. Метою є дослідження механізму формування системи управління 
фінансово-економічною безпекою та обґрунтування його важливості для захисту підприємства від 
загроз і небезпек внутрішнього та зовнішнього середовища. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Особливість системи фінансово-економічної 
безпеки підприємства полягає в тому, що захист підприємства забезпечується за усіма напрямами та 
сферами діяльності.  

Загалом механізм формування системи фінансово-економічної безпеки підприємства являє 
собою сукупність всіх його основних принципів, функцій, методів, прийомів, інструментів та стимулів. 

На думку В.І. Бокія [1], механізм забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства в 
практичній діяльності варто розглядати як систему організаційних, фінансових та правових засобів 
впливу, які мають на меті своєчасне виявлення, попередження, нейтралізацію та ліквідацію загроз 
фінансово-економічній безпеці підприємства. 

На думку С.В. Цюцюпи [10], механізм забезпечення фінансово-економічної безпеки 
підприємства повинен формуватися через систему управління фінансовими відносинами шляхом 
використання певних принципів, фінансових важелів, інструментів, фінансових методів, правового та 
інформаційного забезпечення, за допомогою фінансових досліджень, що дозволяють досягти основні 
цілі підприємства. 

Згідно позиції Т.Г. Васильціва [2], до суб’єктів системи фінансово-економічної безпеки 
підприємства відносять підрозділи, служби, органи, установи, міністерства та відомства, які 
безпосередньо забезпечують фінансово-економічну безпеку підприємства. А об’єктом системи 
фінансово-економічної безпеки підприємства є все те, на що спрямовані зусилля щодо її 
забезпечення, а саме: інформація, персонал, сукупність майнових і немайнових прав та економічних 
інтересів підприємства, трансформація стану яких призводить до зміни рівня його фінансово-
економічної безпеки.  

Що стосується ключових завдань системи фінансово-економічної безпеки підприємства, то 
Г.О. Надьон [7] відносить до них наступні: 

 відстеження поточного стану економічної безпеки та наявності певних загроз; 

 ідентифікація моменту реалізації загроз, що може призвести до виникнення виявів кризи.  
Також організація, побудова та функціонування комплексної системи фінансово-економічної 

безпеки підприємства, на думку О.В. Іващенко [8], повинні дотримуватися певних принципів, а саме: 
комплексність (системність), пріоритет заходів запобігання (своєчасність), безперервність, законність, 
плановість, оптимальність, взаємодія, поєднання гласності та конфіденційності, компетентність. 

Розглядаючи систему фінансово-економічної безпеки, важливо розглянути і функції, які вона 
виконує. Отже, до основних функцій системи фінансово-економічної безпеки відносять наступні: 

1. Превентивно-профілактична функція: спрямована на виконання сукупності взаємопов’язаних 
заходів для створення середовища, що забезпечує безпечний розвиток підприємства та реалізується 
через виконання загальних заходів безпеки. Ця функція виконується суб’єктами економічної безпеки 
підприємства у повсякденній роботі, за звичним графіком, згідно з тактичними та операційними 
планами і передбачає:  

 організаційно-правовий вплив на діяльність персоналу та споживачів підприємства шляхом 
розроблення та впровадження нормативів безпеки;  

 підбір, перевірку та контроль роботи персоналу, розроблення ефективної кадрової політики і 
програм стимулювання праці;  

 охорону підприємства: об’єктів, грошей, матеріальних цінностей, комунікацій, обладнання, 
вантажів, персоналу;  

 атестацію приміщень, спеціальне обладнання окремих з них, облік носіїв інформації 
обмеженого доступу, захист засобів зв’язку, організацію службового і спеціального діловодства;  

 захист інформаційних ресурсів обмеженого доступу;  

 удосконалення технологій виробництва, введення в них елементів захисту;  

 формування позитивного іміджу підприємства;  

 планування і забезпечення діяльності організації в кризових ситуаціях;  

 розроблення заходів відповідальності за порушення встановлених правил безпеки 
діяльності [4; 9].  

2. Оперативно-інформаційна функція, яка реалізується шляхом виконання спеціальних 
заходів з безпеки. Основними серед цих заходів є такі:  

 формування інформаційних ресурсів, організація і ведення конкурентної розвідки;  

 інформаційно-аналітичне забезпечення ухвалення рішень керівництвом організації;  

 розроблення та проведення заходів щодо протидії недобросовісній конкуренції, в тому числі 
промисловому шпигунству;  

 інформаційно-аналітичні дослідження клієнтів, партнерів і конкурентів;  

 взаємодія з правоохоронними органами з питань попередження та припинення протиправних 
посягань на власність, персонал та імідж організації;  

 заходи впливу на недобросовісних клієнтів, боржників і зловмисників з відшкодування 
підприємству втрат, понесених з їхньої вини;  
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 проведення службових розслідувань за фактами протиправних дій персоналу організації та 
порушення ними встановлених правил роботи;  

 розробка та реалізація заходів з дезінформації конкурентів [9].  
Розглянувши об’єкти, суб’єкти, ключові завдання, принципи та функції системи фінансово-

економічної безпеки підприємств, зазначимо, що методика побудови системи фінансово-економічної 
безпеки підприємств охоплює наступні етапи:  

 вивчення специфіки ведення підприємницької діяльності, сегмента, який воно займає на ринку; 

 аналіз зовнішніх і внутрішніх загроз фінансово-економічній безпеці підприємницької діяльності 
та вивчення інформації про кризові ситуації, їхні причини і шляхи врегулювання; 

 аудит наявних засобів із забезпечення безпеки й аналіз їх відповідності виявленим загрозам; 

 моделювання нової системи економічної безпеки підприємницької діяльності: розроблення 
плану усунення виявлених під час аудиту недоліків; підготовка пропозицій щодо удосконалення 
системи економічної безпеки, розрахунок усіх видів необхідних ресурсів; планування щомісячних 
витрат на забезпечення функціонування системи економічної безпеки; 

 затвердження керівництвом моделі нової системи та бюджету на її утримання; 

 формування нової системи економічної безпеки; 

 оцінка ефективності сформованої системи можливих шляхів її удосконалення [5]. 
Своєю чергою зазначимо, що система фінансово-економічної безпеки підприємства 

приводиться в дію завдяки відповідним механізмам. За своєю природою механізми системи 
фінансово-економічної безпеки підприємства є економічними, тобто основою їхньої кінематики, як 
зазначає А. П. Колесніков [6], є рух інформації, а результатом функціонування – управлінське рішення 
щодо забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства та його реалізація. 

Важливо підкреслити і те, що механізм функціонування системи фінансово-економічної безпеки 
підприємства має подвійне призначення: з одного боку, його дія забезпечує функціонування системи, 
а з іншого, – фінансово-економічну безпеку підприємства. Адже, якщо система фінансово-економічної 
безпеки функціонує, то вона виконує своє призначення, а саме: забезпечує фінансово-економічну 
безпеку підприємства.  

У загальному вигляді будь-який механізм є формою взаємодії окремих елементів (процесів), яка 
дозволяє досягти цілей їхньої сукупності в цілому завдяки досягненню цілей кожного елемента, а 
механізм описує, як можуть діяти елементи, до чого приведе набір їхніх дій [3]. 

Оскільки взаємодія окремих елементів (процесів) у механізмі функціонування системи 
фінансово-економічної безпеки підприємства відбувається завдяки руху інформації, то для 
формування механізму функціонування системи фінансово-економічної безпеки необхідно 
встановити, в який спосіб, і яку інформацію потрібно збирати для цієї системи, де і в який спосіб її 
необхідно опрацьовувати, яким чином форматувати і як опрацьованою інформацією необхідно 
розпорядитися. 

Отже, виходячи з наведеного вище та підтримуючи позицію Т. Г Васильціва [2], зазначимо, що 
під механізмом системи фінансово-економічної безпеки підприємства слід визнати взаємодією у 
динаміці між елементами (підсистемами або власниками процесів) та суб’єктом системи на основі 
руху інформації від елементів (підсистем або власників процесів) до суб’єкта системи і у зворотному 
напрямі, за результатами якої ухвалюються та виконуються дії щодо функціонування системи 
економічної безпеки підприємства та управління нею. Саме рух інформації та її надання у 
відповідному форматі є основою поєднання алгоритмів, прийомів, методів, способів та засобів 
забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства у межах відповідного механізму.  

На основі узагальнення підходів до формування системи фінансово-економічної безпеки 
підприємства можна окреслити послідовність етапів реалізації механізму її забезпечення таким чином: 

 визначення об’єкта і предмета фінансово-економічної безпеки підприємства; 

 формулювання політики та стратегії фінансово-економічної безпеки підприємства; 

 принципи фінансово-економічного убезпечення; 

 цілі та задачі гарантування фінансово-економічної безпеки підприємства; 

 критерії і показники фінансово-економічної безпеки підприємства; 

 створення організаційної структури з управління системою фінансово-економічною безпекою 
підприємства [7]. 

Висновки з проведеного дослідження. Підводячи підсумок наведеного вище, зазначимо, що 
механізм системи фінансово-економічної безпеки підприємства дозволяє: забезпечити фінансову 
стійкість, платоспроможність, ліквідність та достатню фінансову незалежність підприємства у 
довгостроковому періоді; забезпечити оптимальне залучення та ефективне використання фінансових 
ресурсів підприємства; ідентифікувати як зовнішні, так і внутрішні небезпеки та загрози фінансовому 
стану підприємства та розробляти заходи для їх вчасного усунення; самостійно розробляти та 
впроваджувати фінансову стратегію; забезпечувати достатню фінансову незалежність підприємства, 
достатню гнучкість при ухваленні фінансових рішень та захищеність фінансових інтересів власників 
підприємства [2]. 
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Отже, система фінансово-економічної безпеки підприємства забезпечує вищий рівень роботи 
підприємства на ринку, позитивно впливає на рівень ефективності функціонування в невизначених 
умовах, сприяє досягненню поставлених цілей, посилює здатність до швидкого реагування на 
різноманітні зміни як зовнішнього, так і внутрішнього середовища.  
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